



Никольский благовестник № 15 (571)

Храм святителя Николая Мирликийского на Щепях 13 апреля 2024 г.

Проповедь в неделю 4-ю Великого поста, преподобного Иоанна Лествичника

Чтобы укрепить нас в спасительном подвиге Великого поста, Святая Церковь предлагает нам пример жизни великого подвижника и автора замечательного духовного творения, называемого «Лествицей».

По преданию, Иоанн был сыном преподобных Ксенофонта и Марии. После чудесного спасения от страшной бури на море Иоанн поступил в Синайский монастырь. Наставником и руководителем его стал авва Мартирий. После четырех лет пребывания Иоанна на Синае, он был пострижен в иночество. Один из присутствовавших при постриге, авва Стратигий, предсказал, что он станет великим светильником Церкви Христовой. В течение девятнадцати лет преподобный Иоанн подвизался в послушании своему духовному отцу. После смерти аввы Мартирия преподобный Иоанн избрал отшельническую жизнь, удалившись в пустынное место, называемое Фола, где провел сорок лет в подвиге безмолвия, поста, молитвы и покаянных слезах.

Сильна и действенна была его святая молитва, об этом свидетельствует пример из жизни угодника Божия. У преподобного Иоанна был ученик, инок Моисей. Однажды наставник приказал своему ученику наносить в сад земли для грядок. Исполняя послушание, инок Моисей из-за сильного летнего жара прилег отдохнуть под тенью большого утеса. Преподобный Иоанн находился в это время в келии и отдыхал. Внезапно ему явился муж почтенного вида и, разбудив святого подвижника, с упреком сказал: «Почему ты, Иоанн, спокойно отдыхаешь здесь, а Моисей находится в опасности?» Преподобный Иоанн тотчас пробудился и стал молиться за своего ученика. Когда его ученик возвратился вечером, преподобный спросил, не случилось ли с ним что-либо плохое. Инок ответил: «Нет, но я подвергся большой опасности. Меня едва не раздавил большой обломок камня, под которым я в полдень уснул. К счастью, мне представилось во сне, что ты зовешь меня, я вскочил и бросился бежать, а в это время с шумом упал огромный камень на то самое место, с которого я убежал...»

Об образе жизни преподобного Иоанна известно, что питался он тем, что не запрещалось уставом постнической жизни, но – умеренно. Не проводил ночей без сна, хотя спал не более того, сколько необходимо для поддержания сил, чтобы непрерывным бодрствованием не погубить

ума. «Я не постился чрезмерно, – говорит он сам о себе, – и не предавался усиленному ночному бдению, не лежал на земле, но смирялся... и Господь скоро спас меня».

Примечателен следующий пример смирения преподобного. Одаренный высоким пронизательным умом, умудренный глубоким духовным опытом, он с любовью поучал всех приходящих к нему, руководя их к спасению, но когда явились некоторые, по зависти упрекнувшие его в многословии, которое они объяснили тщеславием, то преподобный Иоанн наложил на себя молчание, чтобы не подавать повода к осуждению, и безмолвствовал в течение года. Завистники осознали свое заблуждение и сами обратились к подвижнику с просьбой не лишать их духовной пользы собеседования.

Тая свои подвиги от людей, преподобный Иоанн иногда скрывался в пещере, но слава о его святости распространилась далеко за пределы места подвигов, и к нему непрестанно приходили посетители всех званий и состояний, жаждавшие услышать слово назидания и спасения. В возрасте семидесяти пяти лет, после сорокалетнего подвижничества в уединении, преподобный был избран игуменом Синайской обители. Около четырех лет управлял он святой обителью Синая. Господь наделил преподобного к концу его жизни благодатными дарами прозорливости и чудотворений.

Во время управления монастырем, по просьбе святого Иоанна, игумена Раифского монастыря, и был написан преподобным Иоанном замечательный аскетический труд «Лествица» – руководство для восхождения к духовному совершенству. Свое творение преподобный так и назвал – «Лествица», объясняя название следующим образом: «Соорудил я лествицу восхождения... от земного во святая... во образ тридцати лет Господня совершенствования, знаменательно соорудив лествицу из тридцати ступеней, по которой, достигнув Господня возраста, окажемся праведными и безопасными от падения».

Цель этого творения – научить, что достижение спасения требует от человека нелегкого самоотвержения и усиленных подвигов. «Лествица» предполагает, во-первых, очищение от греховной нечистоты, искоренение пороков и страстей в ветхом человеке, во-вторых, восстановление в человеке образа Божия. Хотя книга была написана для иноков, любой христианин, живущий в миру, получает в ней надежного путеводителя для восхождения к Богу; и столпы духовной жизни – преподобный Феодор Студит, Сергей Радонежский, Иосиф Волоколамский и другие – ссылались в своих наставлениях на «Лествицу» как на лучшую книгу для спасительного руководства.

Содержание одной из степеней «Лествицы» (22-я) раскрывает подвиг истребления тщеславия. Преподобный Иоанн пишет: «Тщеславие появляется при каждой добродетели. Когда, например, храню пост –

тщеславлюсь, и когда, скрывая пост от других, разрешаю на пищу, опять тщеславлюсь – благоразумием. Одевшись в светлую одежду, побеждаюсь любочестием и, переодевшись в худую, тщеславлюсь. Говорить ли стану – попадаю во власть тщеславия. Молчать ли захочу, опять предаюсь ему. Куда ни поверни это терние, оно все станет спицами кверху. Тщеславный... на взгляд чтит Бога, а на деле более старается угодить людям, чем Богу... Люди высокого духа сносят обиду благодушно и охотно, а слушать похвалы и не ощущать никакой приятности могут только святые и непорочные... Когда услышишь, что ближний или друг твой в глаза или за глаза злословит тебя, похвали и полюби его... Не тот показывает смирение, кто сам себя бранит: как быть несносному самому себе? Но кто, обесчещенный другим, не уменьшает своей любви к нему... Кто превозносится природными дарованиями – счастливым умом, высокой образованностью, чтением, приятным произношением и другими подобными качествами, которые легко приобретаются, тот никогда не приобретает даров сверхъестественных.

Ибо кто в малом не верен, тот и во многом будет не верен и тщеславен. Часто случается, что Сам Бог смиряет тщеславных, насылая неожиданное бесчестие... Если молитва не истребит тщеславного помысла, приведем на мысль исход души из этой жизни. Если это не поможет, устрасимся его позором Страшного суда. Возносяйся смирится даже здесь, прежде будущего века. Когда хвалители, или, лучше, льстецы, начнут хвалить нас, тотчас приведем себе на память все беззакония свои и найдем, что вовсе не стоим мы того, что нам приписывают». Эти и другие примеры, находящиеся в «Лествице», служат образцом той святой ревности о своем спасении, которая необходима каждому человеку, желающему жить благочестиво, а письменное изложение его мыслей, составляющих плод многих и тонченных наблюдений над своей душой и глубокого духовного опыта, являются руководством и великим пособием на пути к истине, добру и вечному спасению.

Будем, дорогие братья и сестры, читать его спасительные наставления, воплощать их в жизни и усердно молиться великому угоднику Божию преподобному Иоанну Лествичнику, чтобы он помог нам в духовном восхождении и спасении. Аминь.

Архим. Илия (Рейзмир)

Война со страстями

Для вступления на путь войны против страстей нужно иметь твёрдую решимость, возненавидеть страсть всей душой и ополчиться на нее. Второе, что нужно сделать, - это покаяться в грехах, прибегнуть к таинству Исповеди, но не просто исповедовать грехи, а принять решение бороться с ними и после исповеди не оглядываться назад, сжечь все

мосты, связывающие с прошлой страстной греховной жизнью и, побеждая, идти вперед.

Юлий Цезарь, переправившись из Галлии через Ла-Манш, высадился на территории нынешней Англии. Он поднял своё войско на скалы и велел посмотреть вниз. Оттуда воины увидели пылающие корабли. Последнее, что связывало их со страной, откуда они приплыли, было уничтожено. Им оставалось одно – идти вперед и побеждать. Вставший на путь борьбы со страстью не может озираться назад.

И третье условие, с помощью которого можно одержать победу над страстями, – это осознание своей немощи. Без помощи Божией, только своими силами страсти победить невозможно. Это будет не борьба со страстями, не очищение от них, а замещение одной страсти на другую. Кстати, этот метод замещения используют некоторые недобросовестные психотерапевты. Например, человеку предлагается победить тоску, депрессию самовлюблённостью и тщеславием. Даются специальные упражнения, как полюбить себя и начать жить в свое удовольствие. В этом случае диавол даже может отойти от человека до времени, сделать вид, что побеждён, но потом напасть с новой, десятикратной силой.

Борясь со страстями без смирения, можно впасть в гордость, которая является худшей из страстей. На этом основано такое явление, как прелесть. Святому Антонию Великому была показана земля, как бы опутанная сетью, и он воскликнул: «Кто же может избежать сих сетей?». И был ему ответ: «Смирение».

Источник: <https://pravoslavie.ru>

Самолюбие ведет к одиночеству

Господь наш Иисус Христос посетил землю в силе и смирении, чтобы научить людей боголюбию и человеколюбию.

Люди сами по себе бессильны; боголюбие исполняет их сил. Люди сами по себе кичливы; человеколюбие исполняет их смирения.

Боголюбие порождает и человеколюбие. Ощущение Божественной силы порождает смирение. Всякое человеколюбие без боголюбия ложно; а всякая иная сила, кроме Божественной, кичлива и немощна.

Но человек избрал нечто третье, не являющееся ни боголюбием, ни человеколюбием. Он избрал самолюбие – стену, отделяющую его от Бога и людей и обрекающую на полное одиночество.

Любя исключительно себя самого, человек не любит ни Бога, ни человека. Он не любит человека даже в себе самом. Он любит лишь свое мнение о себе, свой самообман. Если бы он любил человека в себе, то в то же время он любил бы в себе и образ Божий и вскоре стал бы боголюбивым и человеколюбивым. Ибо он искал бы и в других людях человека и Бога, предметы своей любви.

Но самолюбие вообще не является любовью – оно есть отречение

от Бога и презрение к людям, явное ли или тайное.

Самолюбие не любовь, но болезнь, и болезнь тяжкая, неминуемо влекущая за собою и другие. Как при оспе жар неизбежно охватывает все тело, так при самолюбии пламя зависти и гнева овладевает всею душою. Самолюбивый человек полон зависти к тем, кто лучше его: или богаче, или образованнее, или более уважаем людьми. А от зависти неотделим и гнев, как жар от пламени; потаенный гнев, который время от времени пробивается на поверхность и, пробившись, обнажает все уродство больного сердца человеческого, отравленного ядом самолюбия...

Свт. Николай (Велимирович)

Православные чудеса, происходящие из года в год

Схождение Благодатного огня

Это чудо происходит ежегодно в канун Великой Субботы перед Пасхой. Благодатный огонь сходит в Иерусалимском Храме Гроба Господня, куда съезжаются паломники со всего мира. Тем, кому удалось побывать там, удалось почувствовать на себе не поддающееся объяснению событие. Ведь первые 5-10 минут пламя не обжигает кожу и волосы.

Впервые данное чудо было упомянуто в пятом столетии паломницей Этерией. Она посетила Храм в Иерусалиме, возведенный императором Константином в честь появления Христа перед Марией Магдалиной. Тут располагается множество святынь – гора Голгофа, пещера Гроба Господня и др. Раз в год сюда приезжают сотни людей, видящих схождение Благодатного огня, начинающегося с появления голубых молний. Они пронзают свод святого места, после чего образуются огненные шарики, напоминающие собой дождевые капли. Шары зажигают вату, разложенную на доске из мрамора, лампадки у гроба.

Обращение реки Иордан вспять на Крещение

Во время празднования Крещения каждый год Патриарх Иерусалима освящает речную воду. Как только это происходит, река Иордан начинает бурлить. На поверхности воды появляются бурлящие участки, водовороты. После чего водные потоки меняют направление всего на пару минут, двигаясь в обратную сторону. Заметить это можно невооруженным взглядом. А наглядности православному чуду добавляют венки, бросаемые на поверхность воды священнослужителями.

Облако на Фаворе

Даже в самый ясный день на горе Фавор, что находится в Палестине, можно увидеть настоящее Божественное чудо, приближающее каждого верующего человека к Спасителю. Согласно Священному Писанию, именно сюда поднялся Иисус Христос с тремя ближайшими последователями, где преобразился – над ним образовалось облако, откуда раздавался глас Господа.

Сейчас увидеть это необычное явление может каждый посетитель горы Фавор 19 августа – в день Преображения Господня. Над православным храмом, служащим местом для паломничества, появляется густое облако, обдающее всех прихожан живительной влагой.

Нашествие ядовитых змей

Наблюдать это Божественное явление можно каждый год, посетив остров Кефалония, что в Греции. Со всей округи в день Успения Пресвятой Богородицы к лику Панагия Федуса ползут ядовитые змеи. Они имеют небольшие размеры, а их головы символично помечены крестами черного цвета. Несмотря на агрессивный вид, змеи не трогают людей, а лишь на некоторое время задерживаются у иконы. Происходит ежегодное чудо в период с 5 по 15 августа. Но в последнее время, учитывая вымирание некоторых видов, к святому месту сползается все меньше змей. Местные жители связывают это с приходом войны, так как перед Второй мировой змей вовсе не было в канун Успения Пресвятой Богородицы.

Цветение засохших лилий

Чудесное расцветание увядших, сухих лилий можно наблюдать в селении Пастра (Греция). Именно там находится чудотворный лик Богородицы Гравалотиссы. Около образа растут лилии, распускающиеся каждый год в день Успения Богородицы. Это действительно удивительно и фактически невозможно, ведь цветы не имеют корней, их не поливают водой. Но они вновь оживают в праздничный день, выпуская новые бутоны.

Роспуск вербы

В день Введения во храм Пресвятой Богородицы (в ночь с 3 на 4 декабря) чудесным образом на несколько минут распускается верба. Можно подойти к любой из них, чтобы убедиться, что за 30 минут до полуночи любой куст покрывается зеленой листвой. Согласно наблюдениям верующих людей, которые наблюдали лично сие чудо, даже поломанные ветви остаются покрытыми сочной зеленью и бархатными почками. При этом не важно, какая на улице стоит погода и температура. Если сорвать веточку вербы, то она так и останется распутившейся.

https://santosepulcro.co.il/news/pravoslavnye_chudesa_proiskhodyashchie_iz_goda_v_god/?ysclid=ltwu9hc3qd967803351

Туринская Плащаница

Туринская плащаница – это льняной плат бледно-желтого цвета. Ее длина составляет 4,37 м и ширина – 1,1 м. На плащанице присутствует два отпечатка человеческого тела в полный рост. Запечатлены зоны со стороны лица и спины. Плат покрывал голову, тело и стопы. Документально впервые была зафиксирована в 1353 году во Франции. Об использовании плащаницы при погребении Иисуса Христа сообщают все четыре евангелиста.

Евангелие от Матфея (Мф. 27:57-60): Когда же настал вечер, пришёл богатый человек из Аримафеи, именем Иосиф, который также учился у Иисуса; он, придя к Пилату, просил тела Иисусова. Тогда Пилат приказал отдать тело; и, взяв тело, Иосиф обвил его чистою плащаницею и положил его в новом своём гробе, который высек он в скале; и, привалив большой камень к двери гроба, удалился.

Евангелие от Марка (Мк. 15:43-46): ...пришёл Иосиф из Аримафеи, знаменитый член совета, который и сам ожидал Царствия Божия, осмелился войти к Пилату, и просил тела Иисусова. Пилат удивился, что Он уже умер... отдал тело Иосифу. Он, купив плащаницу и сняв Его, обвил плащаницею, и положил Его во гробе, который был высечен в скале, и привалил камень к двери гроба.

Евангелие от Луки (Лк. 23:50-53): Тогда некто, именем Иосиф, член совета... пришёл к Пилату и просил тела Иисусова; и, сняв его, обвил плащаницею и положил его в гробе, высеченном [в скале], где ещё никто не был положен.

Евангелие от Иоанна (Ин. 19:38-40): После сего Иосиф из Аримафеи – ученик Иисуса... просил Пилата, чтобы снять тело Иисуса; и Пилат позволил. <...> Пришёл также и Никодим... Итак они взяли тело Иисуса и обвили его пеленами с благовониями, как обыкновенно погребают Иудеи.

Медико-анатомические исследования показали, что на ткани отобразился мужчина ростом около 180 см и возрастом около 30-45 лет. Изображение тела на плащанице представляет собой негатив. Это стало ясно, когда в 1898 году адвокат Секондо Пиа сделал несколько фотографий плата с разрешения короля Умберто I. Именно, сделав негатив Туринской плащаницы, можно получить позитивное изображение Иисуса Христа.

С точки зрения анатомии изображение тела на плащанице безупречно. Исследование также подтвердило, что человек, завернутый в плащаницу, был распят по древнеримскому обычаю. Руки пробиты не в ладонях, а в запястьях (ведь ладони не выдержат тяжести тела). Также пробиты и ступни.

На плащанице отобразились раны на голове. Следы крови, истекавшей из проколотых шипами ран, показывают 13 точек на лбу и двадцать на темени. Из чего можно сделать вывод, что терновый венец на голове имел форму круглой шапки. Именно такой и должна была быть форма венца, ведь воины, глумясь над Спасителем, надели на Него багряницу и царский венец. А на Востоке венцы имели форму митры.

Помимо изображения на плащанице есть много реальных следов крови. Результаты анализов показали, что эта кровь человеческая IV группы. На теле много следов от ударов кнута. В страшных разрывах вся спина, поясница и ниже. На всем теле, кроме зоны сердца, видны следы бичевания ...

Апрель

Дата	Богослужения	Празднуемое событие
15 Пн		Прп. Тита чудотворца. Мчч. Амфиана и Едесия. Мч. Поликарпа.
16 Вт		Прп. Никиты исп., игумена обители Мидикийской. Мчч. Елпидифора, Дия, Вифония и Галика. <i>Иконы Божией Матери «Неувядаемый Цвет».</i>
17 Ср	8⁰⁰ Утреня, Литургия Преждеосвященных Даров 18⁰⁰ Утреня, Стояние прп. Марии Египетской	Прп. Иосифа песнописца. Прп. Георгия, иже в Малей. Прмчч. Вениамина и Никифора; сщмч. Николая, еп. Вельского. <i>Иконы Божией Матери, именуемой "Герондисса".</i>
18 Чт	8⁰⁰ Литургия Преждеосвященных Даров 18⁰⁰ Молебен с Акафистом	<i>Четверток Великого канона.</i> <i>Перенесение мощей свт. Иова, патриарха Московского и всея Руси.</i> Мчч. Агафопода диакона, Феодула чтеца и иже с ними. Прп. Платона, исп. Студийского.
19 Пт	8⁰⁰ Утреня, Литургия Преждеосвященных Даров 18⁰⁰ Всенощное бдение, Акафист Божией Матери	Свт. Евтихия, архиеп. Константинопольского. Равноап. Мефодия, архиеп. Моравского. Прп. Платониды Сирской. Мчч. 120-ти Персидских. Мчч. Иеремия и Архилия иерея.
20 Сб	9⁰⁰ Литургия 17⁰⁰ Всенощное бдение	<i>Похвала Пресвятой Богородицы (Суббота Акафиста).</i> Прп. Георгия исп., митр. Митиленского. Мчч. Руфина диакона, Акилины и с ними 200 воинов. Прп. Серапиона монаха.
21 Вс	9⁰⁰ Литургия св. Василия Великого 17⁰⁰ Пассия	<u><i>Неделя 5-я Великого поста.</i></u> <i>Прп. Марии Египетской.</i> <i>Апп. Иродиона, Агава, Асинкрита, Руфа, Флегонта, Ерма и иже с ними.</i> <i>Свт. Нифонта, еп. Новгородского.</i> <i>Прп. Руфа, затворника Печерского, в Дальних пещерах.</i>